

Этих дней не смолкнет слава

БАРНАУЛЬСКИЙ РЕВКОМ

С победой Октябрьского вооруженного восстания в Петрограде начался период триумфального шествия власти Советов по всей стране.

Это вызвало бешеное сопротивление контрреволюции.

На Алтае городские думы, земские управы, кулачество, кадеты и представители соглашательских партий стремились создать хозяйственную и финансовую разруху, прибегая к саботажу.

Губернская партийная организация оценила сложность обстановки и предприняла решительные действия к уничтожению сопротивления буржуазии и утверждению власти Советов. В ночь на 7 декабря 1917 года в Барнауле был образован из представителей Совета военно-революционный комитет, возглавлял который М. К. Цаплин, большевик с 1905 года.

Через несколько часов ВРК взял власть в свои руки, ввел в Барнауле и его окрестностях военное положение, распустив контрреволюционный «комитет спасения революции». Ревком добился перехода милиции на свою сторону. Общее собрание личного состава избрало новый командный состав. Отныне городская милиция могла надежно охранять революционный порядок.

Служащие телефонной станции города всячески тормозили работу советских органов, не обеспечивали своевременной и качественной связью. Военно-революцион-

ный комитет отстранил начальника станции — члена думы — и поставил на его место своего комиссара.

Нельзя было оставлять в руках контрреволюции и печать. Трибуной Советской власти становится газета «Голос труда», которая 9 декабря 1917 года призвала рабочих, солдат и крестьян поддерживать Советы, а служащих — поддерживать строгий революционный порядок.

12 декабря 1917 года ВРК закрыл земскую газету «Известия Алтайской губернии», стоявшую на антисоветских позициях.

Решительные действия военно-революционного комитета встречали понимание и поддержку трудящихся. Об этом свидетельствовал многочисленный митинг в Народном доме 10 декабря 1917 года.

М. К. Цаплин разъяснил участникам митинга сущность и значение Советской власти, обстановку в городе, подробно осветил деятельность комитета. Он предложил собравшимся высказать свое мнение, считают ли они действия военно-революционного комитета правильными. «Это нужно знать, ибо только при поддержке трудящегося народа Советы смогут работать», — закончил он свое выступление.

Собрание единодушно одобрило линию Барнаульского Совета и его чрезвычайного органа — ВРК.

А буржуазия продолжала оказывать сопротивление. На-

мереваясь оставить солдатские семьи без пособий, городская дума выплатила жалование служащим вперед за декабрь месяц. Однако затея контрреволюции не удалась. 11 декабря 1917 года комитет сообщил, что он не остановится даже перед изъятием нужных сумм из Государственного банка, а «выдачу солдатам найца всегда тактично произведет».

Не прекращалась работа ВРК по разъяснению антинародной сущности Барнаульской думы, лицемерно объявлявшей себя защитницей интересов демократии». Член комитета, большевик-ленинец И. В. Присягин в газете «Голос труда» от 13 декабря 1917 года дал ей четкую политическую оценку как органу буржуазной власти, вступающему на деле против демократии, революции и Советов.

Из газет, на митингах трудовой народ Барнаула с радостью узнавал о том, что ВРК контролирует работу всех учреждений, налаживает производство, поддерживает твердый революционный порядок.

Настало время и для решительных преобразований в селах и волостях губернии. Циркуляр Барнаульского военно-революционного комитета от 24 декабря 1917 года предлагал крестьянам создавать свои Советы, так как «организация Советов даст крестьянам землю, солдатам — мир...» В конце декабря начали поступать сообщения из сел о создании Советов, об упразднении прежних органов власти. Такие же сведения приходили из городов губернии.

Таковы результаты недолгой, но плодотворной и нужной для победы революции на Алтае деятельности военно-революционного комитета.

Г. МАНКОВА,
сотрудник красного
архива.